

Zadatak 801 (Mira, gimnazija)Izračunati: $(a^{-1} + b^{-1})^{-1} : (a^{-1} - b^{-1})^{-1}$, $a, b \neq 0$.

A. $\frac{b-a}{b+a}$ B. $\frac{a-b}{a+b}$ C. $\frac{a}{a+b}$ D. $\frac{b-a}{b}$

Rješenje 801

Ponovimo!

$$a^1 = a, \quad a^{-n} = \frac{1}{a^n}, \quad \frac{a}{b} \cdot \frac{c}{d} = \frac{a \cdot c}{b \cdot d}, \quad \frac{a}{b} + \frac{c}{d} = \frac{a \cdot d + b \cdot c}{b \cdot d}.$$

$$\frac{\frac{a}{b}}{\frac{c}{d}} = \frac{a \cdot d}{b \cdot c}, \quad \left(\frac{a}{b}\right)^{-n} = \left(\frac{b}{a}\right)^n, \quad \frac{n}{1} = n.$$

Skratiti razlomak znači brojnik i nazivnik tog razlomka podijeliti istim brojem različitim od nule i jedinice

$$\frac{a \cdot n}{b \cdot n} = \frac{a}{b}, \quad n \neq 0, \quad n \neq 1.$$

1. inačica

$$\begin{aligned} (a^{-1} + b^{-1})^{-1} : (a^{-1} - b^{-1})^{-1} &= \frac{(a^{-1} + b^{-1})^{-1}}{(a^{-1} - b^{-1})^{-1}} = \frac{\frac{1}{\frac{1}{a} + \frac{1}{b}}}{\frac{1}{\frac{1}{a} - \frac{1}{b}}} = \\ &= \frac{\frac{b-a}{a \cdot b}}{\frac{b-a}{a \cdot b}} = \frac{b-a}{b+a} = \frac{b-a}{b+a}. \end{aligned}$$

Odgovor je pod A.

2. inačica

$$\begin{aligned} (a^{-1} + b^{-1})^{-1} : (a^{-1} - b^{-1})^{-1} &= \frac{(a^{-1} + b^{-1})^{-1}}{(a^{-1} - b^{-1})^{-1}} = \frac{\left(\frac{1}{a} + \frac{1}{b}\right)^{-1}}{\left(\frac{1}{a} - \frac{1}{b}\right)^{-1}} = \frac{\left(\frac{b+a}{a \cdot b}\right)^{-1}}{\left(\frac{b-a}{a \cdot b}\right)^{-1}} = \\ &= \frac{\frac{a \cdot b}{b+a}}{\frac{a \cdot b}{b-a}} = \frac{a \cdot b}{b+a} \cdot \frac{b-a}{a \cdot b} = \frac{b-a}{b+a}. \end{aligned}$$

Odgovor je pod A.

Vježba 801Izračunati: $(a^{-1} - b^{-1})^{-1} : (a^{-1} + b^{-1})^{-1}$, $a, b \neq 0$.

A. $\frac{b+a}{b-a}$ B. $\frac{a-b}{a+b}$ C. $\frac{a}{a+b}$ D. $\frac{b-a}{b}$

Rezultat: A.

Zadatak 802 (Tomislav, tehnička škola)

$$\text{Pojednostavni razlomak: } \frac{a - \frac{a \cdot (b^2 - a)}{b^2}}{1 - \frac{b^2 - a}{b^2}}.$$

A. $a \cdot b$ B. b C. a D. $\frac{a}{b}$

Rješenje 802

Ponovimo!

$$n = \frac{n}{1}, \quad \frac{a}{b} - \frac{c}{d} = \frac{a \cdot d - b \cdot c}{b \cdot d}, \quad \frac{\frac{a}{b}}{\frac{c}{d}} = \frac{a \cdot d}{b \cdot c}, \quad a^1 = a, \quad a^n \cdot a^m = a^{n+m},$$

$$\frac{a^n}{a^m} = a^{n-m}.$$

$$\frac{\frac{a}{b}}{\frac{c}{d}} = \frac{a \cdot d}{b \cdot c}, \quad \left(\frac{a}{b}\right)^{-n} = \left(\frac{b}{a}\right)^n, \quad \frac{n}{1} = n.$$

Skratiti razlomak znači brojnik i nazivnik tog razlomka podijeliti istim brojem različitim od nule i jedinice

$$\frac{a \cdot n}{b \cdot n} = \frac{a}{b}, \quad n \neq 0, \quad n \neq 1.$$

Zakon distribucije množenja prema zbrajanju.

$$a \cdot (b + c) = a \cdot b + a \cdot c, \quad a \cdot b + a \cdot c = a \cdot (b + c).$$

Proširiti razlomak znači brojnik i nazivnik tog razlomka pomnožiti istim brojem različitim od nule i jedinice

$$\frac{a}{b} = \frac{a \cdot n}{b \cdot n}, \quad n \neq 0, \quad n \neq 1.$$

1. inačica

$$\begin{aligned} \frac{a - \frac{a \cdot (b^2 - a)}{b^2}}{1 - \frac{b^2 - a}{b^2}} &= \frac{\frac{a \cdot (b^2 - a)}{b^2}}{\frac{1 - \frac{b^2 - a}{b^2}}{1}} = \frac{\frac{a \cdot (b^2 - a)}{b^2}}{\frac{1 - \frac{b^2 - a}{b^2}}{1}} = \frac{a \cdot b^2 - a \cdot (b^2 - a)}{b^2 - (b^2 - a)} = \frac{a \cdot b^2 - a \cdot (b^2 - a)}{b^2} \\ &= \frac{a \cdot b^2 - a \cdot (b^2 - a)}{b^2 - (b^2 - a)} = \frac{a \cdot b^2 - a \cdot b^2 + a^2}{b^2 - b^2 + a} = \frac{a \cdot b^2 - a \cdot b^2 + a^2}{b^2 - b^2 + a} \\ &= \frac{a^2}{a} = \frac{a^2}{a} = a. \end{aligned}$$

Odgovor je pod C.

2. inačica

$$\begin{aligned} \frac{a - \frac{a \cdot (b^2 - a)}{b^2}}{1 - \frac{b^2 - a}{b^2}} &= \left[\begin{array}{l} \text{proširimo} \\ \text{razlomak} \end{array} \right] = \frac{a - \frac{a \cdot (b^2 - a)}{b^2}}{1 - \frac{b^2 - a}{b^2}} \cdot \frac{b^2}{b^2} = \frac{b^2 \cdot \left(a - \frac{a \cdot (b^2 - a)}{b^2} \right)}{b^2 \cdot \left(1 - \frac{b^2 - a}{b^2} \right)} = \\ &= \frac{b^2 \cdot a - a \cdot (b^2 - a)}{b^2 - (b^2 - a)} = \frac{a \cdot b^2 - a \cdot b^2 + a^2}{b^2 - b^2 + a} = \frac{a \cdot b^2 - a \cdot b^2 + a^2}{b^2 - b^2 + a} = \\ &= \frac{a^2}{a} = \frac{a^2}{a} = a. \end{aligned}$$

Odgovor je pod C.

Vježba 802

Pojednostavni razlomak: $\frac{a + \frac{a \cdot (a - b^2)}{b^2}}{1 + \frac{a - b^2}{b^2}}$.

A. $a \cdot b$ B. b C. a D. $\frac{a}{b}$

Rezultat: C.

Zadatak 803 (Ana, srednja škola)

Pojednostavni izraz: $\left(\frac{x+3}{1-y} \right)^n \cdot \left(\frac{1-y^2}{x^2-9} \right)^n$, $y \neq 1$, $x \neq \pm 3$.

Rješenje 803

Ponovimo!

$$a^n \cdot b^n = (a \cdot b)^n, \quad a^2 - b^2 = (a-b) \cdot (a+b), \quad \frac{a \cdot c}{b \cdot d} = \frac{a \cdot c}{b \cdot d}.$$

Skratiti razlomak znači brojnik i nazivnik tog razlomka podijeliti istim brojem različitim od nule i jedinice

$$\frac{a \cdot n}{b \cdot n} = \frac{a}{b}, \quad n \neq 0, \quad n \neq 1.$$

$$\begin{aligned} \left(\frac{x+3}{1-y} \right)^n \cdot \left(\frac{1-y^2}{x^2-9} \right)^n &= \left(\frac{x+3}{1-y} \cdot \frac{1-y^2}{x^2-9} \right)^n = \left(\frac{x+3}{1-y} \cdot \frac{(1-y) \cdot (1+y)}{(x-3) \cdot (x+3)} \right)^n = \\ &= \left(\frac{x+3}{1-y} \cdot \frac{(1-y) \cdot (1+y)}{(x-3) \cdot (x+3)} \right)^n = \left(\frac{1}{1} \cdot \frac{1+y}{x-3} \right)^n = \left(\frac{1+y}{x-3} \right)^n. \end{aligned}$$

Vježba 803

Pojednostavni izraz: $\left(\frac{1-y}{x+3}\right)^n \cdot \left(\frac{x^2-9}{1-y^2}\right)^n$, $y \neq \pm 1$, $x \neq -3$.

Rezultat: $\left(\frac{x-3}{1+y}\right)^n$.

Zadatak 804 (Marina, ekonomska škola)

Pojednostavni dvojni razlomak: $\frac{\frac{(x-y)^2}{x+y}}{\frac{x^2-y^2}{x^2+2 \cdot x \cdot y+y^2}}$.

Rješenje 804

Ponovimo!

$$\frac{\frac{a}{b}}{\frac{c}{d}} = \frac{a \cdot d}{b \cdot c}, \quad (a+b)^2 = a^2 + 2 \cdot a \cdot b + b^2, \quad a^2 = a \cdot a, \quad a^2 - b^2 = (a-b) \cdot (a+b).$$

$$a^n \cdot b^n = (a \cdot b)^n, \quad \frac{a^n}{a^m} = a^{n-m}.$$

Skratiti razlomak znači brojnik i nazivnik tog razlomka podijeliti istim brojem različitim od nule i jedinice

$$\frac{a \cdot n}{b \cdot n} = \frac{a}{b}, \quad n \neq 0, \quad n \neq 1.$$

1. inačica

$$\begin{aligned} \frac{\frac{(x-y)^2}{x+y}}{\frac{x^2-y^2}{x^2+2 \cdot x \cdot y+y^2}} &= \frac{\frac{(x-y)^2}{x+y}}{\frac{(x-y) \cdot (x+y)}{(x+y)^2}} = \frac{\frac{(x-y)^2}{x+y}}{\frac{(x-y) \cdot (x+y)}{(x+y)^2}} = \frac{\frac{x-y}{x+y}}{\frac{x+y}{(x+y)^2}} = \frac{\frac{x-y}{x+y}}{\frac{x+y}{(x+y)^2}} = \\ &= \frac{\frac{x-y}{x+y}}{\frac{1}{x+y}} = \frac{x-y}{x+y} \cdot \frac{x+y}{1} = \frac{x-y}{1} = x-y. \end{aligned}$$

2. inačica

$$\begin{aligned} \frac{\frac{(x-y)^2}{x+y}}{\frac{x^2-y^2}{x^2+2 \cdot x \cdot y+y^2}} &= \frac{(x-y)^2 \cdot (x^2+2 \cdot x \cdot y+y^2)}{(x^2-y^2) \cdot (x+y)} = \frac{(x-y) \cdot (x-y) \cdot (x+y)^2}{(x-y) \cdot (x+y) \cdot (x+y)} = \\ &= \frac{(x-y) \cdot (x-y) \cdot (x+y) \cdot (x+y)}{(x-y) \cdot (x+y) \cdot (x+y)} = \frac{(x-y) \cdot (x-y) \cdot (x+y) \cdot (x+y)}{(x-y) \cdot (x+y) \cdot (x+y)} = x-y. \end{aligned}$$

3. inačica

$$\begin{aligned} \frac{\frac{(x-y)^2}{x+y}}{\frac{x^2-y^2}{x^2+2\cdot x\cdot y+y^2}} &= \frac{(x-y)^2 \cdot (x^2+2\cdot x\cdot y+y^2)}{(x+y) \cdot (x^2-y^2)} = \frac{(x-y)^2 \cdot (x+y)^2}{(x+y) \cdot (x^2-y^2)} = \\ &= \frac{((x-y) \cdot (x+y))^2}{(x+y) \cdot (x^2-y^2)} = \frac{(x^2-y^2)^2}{(x+y) \cdot (x^2-y^2)} = \frac{(x^2-y^2)^{\cancel{2}^2}}{(x+y) \cdot \cancel{(x^2-y^2)}} = \frac{x^2-y^2}{x+y} = \\ &= \frac{(x-y) \cdot (x+y)}{x+y} = \frac{(x-y) \cdot \color{magenta}{(x+y)}}{\color{magenta}{x+y}} = x-y. \end{aligned}$$

4. inačica

$$\begin{aligned} \frac{\frac{(x-y)^2}{x+y}}{\frac{x^2-y^2}{x^2+2\cdot x\cdot y+y^2}} &= \frac{(x-y)^2 \cdot (x^2+2\cdot x\cdot y+y^2)}{(x^2-y^2) \cdot (x+y)} = \frac{(x-y)^2 \cdot (x+y)^2}{(x-y) \cdot (x+y) \cdot (x+y)} = \\ &= \frac{(x-y)^{\cancel{2}^2} \cdot (x+y)^{\cancel{2}^2}}{(x-y) \cdot (x+y) \cdot \cancel{(x+y)}} = x-y. \end{aligned}$$

Vježba 804

Pojednostavni dvojni razlomak: $\frac{\frac{x^2-y^2}{x^2+2\cdot x\cdot y+y^2}}{\frac{(x-y)^2}{x+y}}$.

Rezultat: $\frac{1}{x-y}$.

Zadatak 805 (Ivana, ekonomska škola)

Rastavite na faktore izraz x^3-4 .

Rješenje 805

Ponovimo!

$$\left(\sqrt[3]{a}\right)^3 = a \quad , \quad a^3 - b^3 = (a-b) \cdot (a^2 + a \cdot b + b^2) \quad , \quad a^3 + b^3 = (a+b) \cdot (a^2 - a \cdot b + b^2).$$

$$\left(\sqrt[n]{a}\right)^m = \sqrt[n]{a^m} \quad , \quad \sqrt[n]{a \cdot b} = \sqrt[n]{a} \cdot \sqrt[n]{b} \quad , \quad \sqrt[3]{a^3} = a.$$

$$\begin{aligned} x^3 - 4 &= x^3 - \left(\sqrt[3]{4}\right)^3 = \left(x - \sqrt[3]{4}\right) \cdot \left(x^2 + x \cdot \sqrt[3]{4} + \left(\sqrt[3]{4}\right)^2\right) = \left(x - \sqrt[3]{4}\right) \cdot \left(x^2 + \sqrt[3]{4} \cdot x + \sqrt[3]{4^2}\right) = \\ &= \left(x - \sqrt[3]{4}\right) \cdot \left(x^2 + \sqrt[3]{4} \cdot x + \sqrt[3]{16}\right) = \left(x - \sqrt[3]{4}\right) \cdot \left(x^2 + \sqrt[3]{4} \cdot x + \sqrt[3]{8 \cdot 2}\right) = \\ &= \left(x - \sqrt[3]{4}\right) \cdot \left(x^2 + \sqrt[3]{4} \cdot x + \sqrt[3]{8} \cdot \sqrt[3]{2}\right) = \left(x - \sqrt[3]{4}\right) \cdot \left(x^2 + \sqrt[3]{4} \cdot x + \sqrt[3]{2^3} \cdot \sqrt[3]{2}\right) = \end{aligned}$$

$$= (x - \sqrt[3]{4}) \cdot (x^2 + \sqrt[3]{4} \cdot x + \sqrt[3]{2} \cdot \sqrt[3]{2}) = (x - \sqrt[3]{4}) \cdot (x^2 + \sqrt[3]{4} \cdot x + 2 \cdot \sqrt[3]{2}).$$

Vježba 805

Rastavite na faktore izraz $x^3 + 4$.

Rezultat: $(x + \sqrt[3]{4}) \cdot (x^2 - \sqrt[3]{4} \cdot x + 2 \cdot \sqrt[3]{2}).$

Zadatak 806 (Ivana, ekonomska škola)

Izračunati $\frac{x^2 + y^2}{x \cdot y} - \frac{x^2}{x \cdot y + y^2} - \frac{y^2}{x^2 + x \cdot y}$.

A. 0 B. x C. y D. 1

Rješenje 806

Ponovimo!

$$a^1 = a, \quad a^n : a^m = a^{n-m}, \quad a^n \cdot a^m = a^{n+m}, \quad \frac{a}{b} - \frac{c}{d} = \frac{a \cdot d - b \cdot c}{b \cdot d}.$$

Množenje zagrada

$$(a+b) \cdot (c+d) = a \cdot c + a \cdot d + b \cdot c + b \cdot d.$$

Skratiti razlomak znači brojnik i nazivnik tog razlomka podijeliti istim brojem različitim od nule i jedinice

$$\frac{a \cdot n}{b \cdot n} = \frac{a}{b}, \quad n \neq 0, \quad n \neq 1.$$

$$\begin{aligned} & \frac{x^2 + y^2}{x \cdot y} - \frac{x^2}{x \cdot y + y^2} - \frac{y^2}{x^2 + x \cdot y} = \frac{x^2 + y^2}{x \cdot y} - \frac{x^2}{y \cdot (x+y)} - \frac{y^2}{x \cdot (x+y)} = \\ & = \frac{(x^2 + y^2) \cdot (x+y) - x^3 - y^3}{x \cdot y \cdot (x+y)} = \frac{x^3 + x^2 \cdot y + x \cdot y^2 + y^3 - x^3 - y^3}{x \cdot y \cdot (x+y)} = \\ & = \frac{x^2 \cdot y + x \cdot y^2}{x \cdot y \cdot (x+y)} = \frac{x \cdot y \cdot (x+y)}{x \cdot y \cdot (x+y)} = \frac{x \cdot y \cdot (x+y)}{x \cdot y \cdot (x+y)} = 1. \end{aligned}$$

Odgovor je pod D.

Vježba 806

Izračunati $\frac{x^2 + y^2}{x \cdot y} - \left(\frac{x^2}{x \cdot y + y^2} + \frac{y^2}{x^2 + x \cdot y} \right)$.

A. 0 B. x C. y D. 1

Rezultat: D.

Zadatak 807 (Ante, srednja škola)

Što je rezultat sređivanja izraza $\left(\frac{4 \cdot x + 12}{x^2 - 3 \cdot x} + \frac{x}{9 - x^2} \right) \cdot \frac{x+3}{x+6} - \frac{5}{x-3}$,

za sve x za koje je izraz definiran?

A. $-\frac{2}{x}$ B. $\frac{2}{x}$ C. $\frac{10 \cdot (x+3)}{x \cdot (x-3)}$ D. $\frac{2 \cdot (x-3)}{5 \cdot x \cdot (x+3)}$

Rješenje 807

Ponovimo!

$$a^1 = a, \quad a^n : a^m = a^{n-m}, \quad a^2 - b^2 = (a-b) \cdot (a+b), \quad \frac{a}{b} - \frac{c}{d} = \frac{a \cdot d - b \cdot c}{b \cdot d}.$$

$$a^n \cdot a^m = a^{n+m}, \quad \frac{a}{b} \cdot \frac{c}{d} = \frac{a \cdot c}{b \cdot d}, \quad \frac{a}{b} + \frac{c}{d} = \frac{a \cdot d + b \cdot c}{b \cdot d}.$$

Množenje zagrada

$$(a+b) \cdot (c+d) = a \cdot c + a \cdot d + b \cdot c + b \cdot d.$$

Zakon distribucije množenja prema zbrajanju.

$$a \cdot (b+c) = a \cdot b + a \cdot c, \quad a \cdot b + a \cdot c = a \cdot (b+c).$$

Skratiti razlomak znači brojnik i nazivnik tog razlomka podijeliti istim brojem različitim od nule i jedinice

$$\frac{a \cdot n}{b \cdot n} = \frac{a}{b}, \quad n \neq 0, \quad n \neq 1.$$

$$\begin{aligned} & \left(\frac{4 \cdot x + 12}{x^2 - 3 \cdot x} + \frac{x}{9 - x^2} \right) \cdot \frac{x+3}{x+6} - \frac{5}{x-3} = \left(\frac{4 \cdot x + 12}{x \cdot (x-3)} + \frac{x}{-(x^2 - 9)} \right) \cdot \frac{x+3}{x+6} - \frac{5}{x-3} = \\ & = \left(\frac{4 \cdot x + 12}{x \cdot (x-3)} - \frac{x}{x^2 - 9} \right) \cdot \frac{x+3}{x+6} - \frac{5}{x-3} = \left(\frac{4 \cdot x + 12}{x \cdot (x-3)} - \frac{x}{(x-3) \cdot (x+3)} \right) \cdot \frac{x+3}{x+6} - \frac{5}{x-3} = \\ & = \frac{(4 \cdot x + 12) \cdot (x+3) - x^2}{x \cdot (x-3) \cdot (x+3)} \cdot \frac{x+3}{x+6} - \frac{5}{x-3} = \frac{4 \cdot x^2 + 12 \cdot x + 12 \cdot x + 36 - x^2}{x \cdot (x-3) \cdot (x+3)} \cdot \frac{x+3}{x+6} - \frac{5}{x-3} = \\ & = \frac{3 \cdot x^2 + 24 \cdot x + 36}{x \cdot (x-3) \cdot (x+3)} \cdot \frac{x+3}{x+6} - \frac{5}{x-3} = \frac{3 \cdot x^2 + 24 \cdot x + 36}{x \cdot (x-3) \cdot (x+3)} \cdot \frac{x+3}{x+6} - \frac{5}{x-3} = \\ & = \frac{3 \cdot x^2 + 24 \cdot x + 36}{x \cdot (x-3)} \cdot \frac{1}{x+6} - \frac{5}{x-3} = \frac{3 \cdot x^2 + 24 \cdot x + 36}{x \cdot (x-3) \cdot (x+6)} - \frac{5}{x-3} = \\ & = \frac{3 \cdot x^2 + 24 \cdot x + 36 - 5 \cdot x \cdot (x+6)}{x \cdot (x-3) \cdot (x+6)} = \frac{3 \cdot x^2 + 24 \cdot x + 36 - 5 \cdot x^2 - 30 \cdot x}{x \cdot (x-3) \cdot (x+6)} = \\ & = \frac{-2 \cdot x^2 - 6 \cdot x + 36}{x \cdot (x-3) \cdot (x+6)} = \frac{-2 \cdot (x^2 + 3 \cdot x - 18)}{x \cdot (x-3) \cdot (x+6)} = \left[\begin{array}{l} \text{u brojniku uporabimo} \\ \text{metodu grupiranja} \end{array} \right] = \\ & = \frac{-2 \cdot (x^2 - 3 \cdot x + 6 \cdot x - 18)}{x \cdot (x-3) \cdot (x+6)} = \frac{-2 \cdot ((x^2 - 3 \cdot x) + (6 \cdot x - 18))}{x \cdot (x-3) \cdot (x+6)} = \frac{-2 \cdot (x \cdot (x-3) + 6 \cdot (x-3))}{x \cdot (x-3) \cdot (x+6)} = \\ & = \frac{-2 \cdot (x-3) \cdot (x+6)}{x \cdot (x-3) \cdot (x+6)} = \frac{-2 \cdot (x-3) \cdot (x+6)}{x \cdot (x-3) \cdot (x+6)} = -\frac{2}{x}. \end{aligned}$$

Odgovor je pod A.

Vježba 807

Što je rezultat sređivanja izraza $\left(\frac{4 \cdot x + 12}{x^2 - 3 \cdot x} + \frac{x}{9 - x^2} \right) \cdot \frac{x+3}{x+6} + \frac{5}{3-x}$,

za sve x za koje je izraz definiran?

$$A. -\frac{2}{x} \quad B. \frac{2}{x} \quad C. \frac{10 \cdot (x+3)}{x \cdot (x-3)} \quad D. \frac{2 \cdot (x-3)}{5 \cdot x \cdot (x+3)}$$

Rezultat: A.

Zadatak 808 (Anja, gimnazija)

Rastavite na faktore: $n^3 + 3 \cdot n^2 - n - 3$.

Rješenje 808

Ponovimo!

$$a^3 - b^3 = (a-b) \cdot (a^2 + a \cdot b + b^2) \quad , \quad a^1 = a \quad , \quad a^n : a^m = a^{n-m} .$$

$$a^2 - b^2 = (a-b) \cdot (a+b) \quad , \quad (a+b)^2 = a^2 + 2 \cdot a \cdot b + b^2 .$$

Zakon distribucije množenja prema zbrajanju.

$$a \cdot (b+c) = a \cdot b + a \cdot c \quad , \quad a \cdot b + a \cdot c = a \cdot (b+c) .$$

1. inačica

$$\begin{aligned} n^3 + 3 \cdot n^2 - n - 3 &= n^3 - 1 + n^2 - n + 2 \cdot n^2 - 2 = (n^3 - 1) + (n^2 - n) + (2 \cdot n^2 - 2) = \\ &= (n-1) \cdot (n^2 + n + 1) + n \cdot (n-1) + 2 \cdot (n^2 - 1) = (n-1) \cdot (n^2 + n + 1) + n \cdot (n-1) + 2 \cdot (n-1) \cdot (n+1) = \\ &= (n-1) \cdot \left((n^2 + n + 1) + n + 2 \cdot (n+1) \right) = (n-1) \cdot (n^2 + n + 1 + n + 2 \cdot n + 2) = (n-1) \cdot (n^2 + 4 \cdot n + 3) = \\ &= (n-1) \cdot (n^2 + 4 \cdot n + 4 - 1) = (n-1) \cdot \left((n^2 + 4 \cdot n + 4) - 1 \right) = (n-1) \cdot \left((n+2)^2 - 1 \right) = \\ &= (n-1) \cdot (n+2-1) \cdot (n+2+1) = (n-1) \cdot (n+1) \cdot (n+3) . \end{aligned}$$

2. inačica

$$\begin{aligned} n^3 + 3 \cdot n^2 - n - 3 &= (n^3 - n) + (3 \cdot n^2 - 3) = n \cdot (n^2 - 1) + 3 \cdot (n^2 - 1) = (n^2 - 1) \cdot (n+3) = \\ &= (n-1) \cdot (n+1) \cdot (n+3) . \end{aligned}$$

Vježba 808

Odmor!

Rezultat: A.

Zadatak 809 (Anja, gimnazija)

Rastavite na faktore: $n^5 - 5 \cdot n^3 + 4 \cdot n$.

Rješenje 809

Ponovimo!

$$a^1 = a \quad , \quad a^n : a^m = a^{n-m} \quad , \quad a^2 - b^2 = (a-b) \cdot (a+b) .$$

$$a^4 - b^4 = (a^2 - b^2) \cdot (a^2 + b^2) .$$

Zakon distribucije množenja prema zbrajanju.

$$a \cdot (b+c) = a \cdot b + a \cdot c \quad , \quad a \cdot b + a \cdot c = a \cdot (b+c) .$$

1. inačica

$$\begin{aligned}
n^5 - 5 \cdot n^3 + 4 \cdot n &= n \cdot (n^4 - 5 \cdot n^2 + 4) = n \cdot (n^4 - 1 - 5 \cdot n^2 + 5) = n \cdot ((n^4 - 1) + (-5 \cdot n^2 + 5)) = \\
&= n \cdot ((n^2 - 1) \cdot (n^2 + 1) - 5 \cdot (n^2 - 1)) = n \cdot (n^2 - 1) \cdot ((n^2 + 1) - 5) = n \cdot (n^2 - 1) \cdot (n^2 + 1 - 5) = \\
&= n \cdot (n^2 - 1) \cdot (n^2 - 4) = n \cdot (n - 1) \cdot (n + 1) \cdot (n - 2) \cdot (n + 2) = (n - 2) \cdot (n - 1) \cdot n \cdot (n + 1) \cdot (n + 2).
\end{aligned}$$

2. inačica

$$\begin{aligned}
n^5 - 5 \cdot n^3 + 4 \cdot n &= n \cdot (n^4 - 5 \cdot n^2 + 4) = n \cdot (n^4 - 4 \cdot n^2 - n^2 + 4) = n \cdot ((n^4 - 4 \cdot n^2) + (-n^2 + 4)) = \\
&= n \cdot (n^2 \cdot (n^2 - 4) - (n^2 - 4)) = n \cdot (n^2 - 4) \cdot (n^2 - 1) = n \cdot (n - 2) \cdot (n + 2) \cdot (n - 1) \cdot (n + 1) = \\
&= (n - 2) \cdot (n - 1) \cdot n \cdot (n + 1) \cdot (n + 2).
\end{aligned}$$

Vježba 809

Odmor!

Rezultat: A.

www.halapa.com